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兰州市2009年初中毕业生学业考试试卷

                           物  理（A）

注意事项：
1.全卷共120分，考试时间100分钟。

2.考生必须将报考学校、姓名、准考证号、考场、座位号等个人信息填（涂）写在答题卡的相应位置上。

3.考生务必将答案直接填写（涂）在答题卡的相应位置上。

一、选择题（本题16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中
只有一项是正确的。）

1. 下列现象中不能说明分子在做无规则运动的是

A.春暖花开时，能闻到花的香味            B.打开酒瓶盖能闻到酒的气味

C.空气中飘动的浮尘         D.在盛有热水的杯子中放几片茶叶，过一会整杯水都变成茶水

2. 发现有人触电后，应采取的正确措施是

A.赶快把触电人拉离电源                         B.赶快去叫医护人员来处理

C.赶快切断电源或用干燥的木棒将电线挑开         D.赶快用剪刀剪断电源线

3. 如图1所示，将一块砖平放、立放、侧放时，它对地面的压强
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A.平放时最大

B.立放时最大
C.侧放时最大

D.平放、立放、侧放时，一样大
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4. 如图2所示，当开关S闭合时，两只小灯泡能同时发光的正确电路是
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5. 在图3所示的电路中，闭合开关S，能用电压表测量L1两端电压的正确电路是
6.  关于温度、热量、内能，以下说法正确的是
A.物体的温度越高，所含的热量越多             B.0℃的冰没有内能

C.一个物体吸收热量时，温度不一定升高         D.对物体做功，物体的温度一定升高

7.  由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，所以在沿海地区陆地表面的气温比海面的气温昼夜变化显著。因此

A.白天的海风多是从陆地吹向海面，夜晚的海风多是从海面吹向陆地 

B.白天的海风多是从海面吹向陆地，夜晚的海风多是从陆地吹向海面

C.白天和夜晚的海风多是从陆地吹向海面   

D.白天和夜晚的海风多是从海面吹向陆地

8.  下列说法正确的是

A.核能是指原子核发生变化时所释放的能量

B.煤炭、石油、天然气、太阳能都是不可再生能源

C.原子弹和氢弹都是利用核裂变

D.目前核电站获得核能的途径是核聚变

9.  在图4所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将变阻器的滑片向右移动，则
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A.灯泡亮度变暗，安培表示数变小

B.灯泡亮度变亮，安培表示数不变

C.灯泡亮度不变，安培表示数变小

D.灯泡亮度不变，安培表示数变大

10. 下列实例中，力对物体没有做功的是

A.起重机吊起重物                 B.马拉车，车未动

C.跳水运动员从跳台跳下           D.举重运动员，将杠铃举起
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11. 
某物体在平衡力的作用下，做匀速直线运动。若它所受的平衡力突然全

部消失，则物体将

A.立即停止运动                 B.逐渐减慢，最终停下来

C.仍然做匀速直线运动           D.在水平方向上匀速直线运动下去

12. 
如图5所示 ，利用托里拆利实验装置测量大气压强时，当玻璃管内的

水银柱稳定后，在玻璃管的顶部穿一小孔，那么管内的水银液面将

A.保持不变                        

B.逐渐下降，最终与管外液面相平

C.逐渐上升，最终从小孔中流出       

D.稍微下降一些

13. 
将标有“6V 3W”和“6V 2W”的甲、乙两只小灯泡串联起来，接在电压为6V的电源两端，

接通电路后，以下说法正确的是

A.两只小灯泡都不能正常工作，甲灯比乙灯亮       B.两只小灯泡都能正常发光

C.通过乙灯的电流较大 ，所以乙灯较亮            D.两只小灯泡的总功率小于2W

14. 将一块实心物体放入盛水的烧杯中，物体静止时如图6所示。若

将该物体分成大小不同的两块，仍然放在盛水的烧杯中，则
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A.大块沉入杯底，小块飘在水面上    B.大块、小块都沉入杯底

C.大块、小块都飘在水面上          D.大块、小块都悬浮在水中

15. 电炉丝断了，去掉
[image: image36.png]


后，仍然接在原来的电源两端，则在相同时

间内产生的热量与原来产生的热量之比为

A. 5 ：4         B.  1 ：5          C. 5 ：1         D.  4 ：5

16. 如图7所示电路，电流表的量程较大，闭合开关时，发现电流表指[image: image10.png]


针几乎没有偏转。某同
学拿一根导线去查找电路故障，他将导线并接在bc、 cd 、ed 两
端时，电流表指针没有发生偏转；将导线并接在ab 两端时，发现
电流表指针发生了偏转，由此可知电路故障可能是

A．e点断路                     B．R1 断路   

C．电流表短路                  D．R2 断路
二、填空题（每空1分，共16分）

17. 各种形式的能在一定的条件下可以相互转化，图8中已给[image: image11.png]£
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出了两个实例，请你补充其余两个。

18. 如图9所示，锤头松动时，用力敲锤柄是利用        使锤头套紧；许多机器的轴上都装

了滚动轴承，这是因为在压力相同的情况下                                    。

19. 指出图10中所列工具分别属于那种简单机械，剪刀          ；扳手          ；钻头        。
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20. 一台电动机正常工作时，两端的电压为220V，通过线圈的电流为10A，若此线圈的电阻为
2Ω，那么它的电功率是      w，这台电动机1min内产生的热量是     J，这台电动机的效率是        。
21. 利用如图11所示电路，在研究通过导体的电流跟电阻的关系时，要保持导体两端电压不变。实验中，不断改变Rx的阻值，调节滑动变阻器使伏特表示数保持不变，得到了I与 R的关系图像，如图12所示。由图像可以得出的结论是                        ；此次实验中，伏特表的示数始终保持        V不变。

[image: image14.png]


  

22. 兰州人民广播电台现办有三套节目，第一套为新闻综合广播，发射频率为AM954kHz、FM97.3MHz，其中AM表示        ；发射频率为AM954kHz的电磁波波长为        m

（计算结果保留一位小数）。
23. 汽油的热值是4.6×107 J/ kg,完全燃烧210g汽油能放出       J的热量；若这些热量全部

被水吸收，可使     kg 水，从20℃升高到43℃（水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃) ）。

三、作图、识图题（每题4分，共16分）

24. 根据图13所示的电路图，用笔画线代替导线，连接实物电路 (要求导线不能交叉)。
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25. 如图14所示，A物体放置在B物体上，

A物体随着B物体在外力F的作用下，

由静止开始运动。请画出A物体所受

摩擦力f和B物体所受重力G的示意

图 （其中G>f）。
26. 请你在图15中，标出小磁针的 N、S 极 

及通电螺线管周围的磁感线方向。
27. 一块质量分布均匀的长方形木板放在水平地面上，现在要将木板从N端抬起，请你在图16中标出支点O的位置，并画出所用最小动力F的示意图和动力臂L（板的厚度不计）。
[image: image18.png]
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四．实验探究题（共15分）

28．（2分）如图17所示，把一个金属小球用细线悬挂起来，

将小球拉到A点，然后放开，小球在从A点运动至B

点的过程中，_______能转化为_______能。
29.（5分）如图18所示是探究电磁感应现象的实验装置，装置
[image: image20.png]B2t



中的直铜线ab通过导线接在灵敏电流计的两接线柱上，当
让ab迅速向上运动时，电流表指针       ；将ab改为向左
运动时，电流表指针      (填“偏转”或“不偏转”) ；
实验时开关应该       ，实验结果表明             。

30. (8分)某实验小组利用图19甲所示电路进行如下的实验研究。

[image: image21.png]



（1）断开S3，闭合S1、S2，调节滑动变阻器，由伏特表和安培表的测量数据绘制成如图乙的U-I关系图像。根据图像分析，可计算出电阻R=        Ω；
（2）断开S2，闭合S1、S3，调节滑动变阻器，测量灯泡L两端的电压和通过的电流，根据测量数据绘制成如图丙的U-I关系图像。由图像分析，当伏特表示数为2V时，灯泡L的电阻RL=＿＿＿Ω；若灯泡L的额定电压为2.5V，小灯的额定电功率为     W；
（3）闭合S1、S2和S3，调节滑动变阻器，当伏特表示数为2V时，电流表的示数是＿A；
（4）兴趣小组对实验结果进行交流、讨论后，得出以下两个结论：

结论一：电阻R中通过的电流与其两端电压成正比；

结论二：电灯L中通过的电流与其两端电压不成正比。

你认为这两个结论是否正确？结论一      ；结论二       （填“正确”或“不正确”）；

若不正确，请说明理由                                                    。   
[image: image22.png]


五、计算题（解答应写出必要的文字说明、步骤和公式，只写出最后结果的不给分，共25分）
31．（5分）图20为用道钉撬来撬铁路枕木上道钉
的图片，若阻力F2为1500N，根据图片估算
此道钉撬所用最小动力F1的大小。
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32．（6分）如图21所示电路，电源电压保持不变。在甲图中，闭合开关S，电压表示数为4V，

电流表示数为0.4A；乙图中，闭合开关S，电压表示数为6V。求：

（1）R1 、R2的阻值；

（2）乙图中电流表示数。

[image: image24.png]e
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33．（7分）如图22所示，重物A是体积为10dm3，密度为7.9 ×103 kg/m3的实心金属块，将它完全浸没在水中，始终未提出水面。若不计摩擦和动滑轮重，要保持平衡，求：

（1）作用于绳端的拉力F是多少？

（2）若缓慢将重物A提升2m，拉力做的功是多少？

（3）若实际所用拉力为400N，此时该滑轮的效率是多少？

（g=10N／kg）

[image: image25.png]


34．（7分）某同学发现深夜家里的台灯比傍晚时要亮，学习了电功率的知识后，他知道这与电灯两端的电压有关系。但家中没有电压表，他借助家中的电能表测得，傍晚只亮这盏台灯时，在

4min10s内电能表的转盘转了2转，电能表的铭牌如图23所示，电灯的铭牌上标有“220V 25W”的字样。请你帮他估算出此时：

（1）台灯两端的实际电压和实际功率；

（2）说明在此估算过程中用到了哪些近似？
兰州市2009年初中毕业生学业考试试卷

物理（A）参考答案及评分标准

一、选择题(每题3分，共48分)

1.C  2.C  3.B  4.B  5.D  6.C  7.B  8.A  9.C  10.B  11.C  12.B  13.D  14.D  15.A 16.B

二、填空题 （每空一分，共16分）

17.发电机  热机（答“汽油机、柴油机或内燃机”等均可） 

18.惯性  滚动摩擦小于滑动摩擦 

19.杠杆 轮轴（答“连续转动的杠杆”也可）  斜面 

20.2200 W    1.2 ×104 J  90.9%   
21.电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比    2.5 V    

22.调幅  314.5m               
23. 9.66×106 J  100 kg     
三、作图、识图题（每题4分，共16分）
24.答案如图（一处错，不给分）
[image: image26.png]



25.答案如图（左图、右图均可），画出重力给2分，画出摩擦力给2分。

[image: image27.png]



[image: image28.png]


26.画出磁感线方向给2分，画出小磁针N、 S给2分。

27.标出支点O的位置 给1分，画出F的示意图给1分，画出力臂L给2分
[image: image29.png]



四、实验探究题（共15分）
28.重力势能（1分） 动能（1分） 

29.不偏转（1分）  偏转（1分）  闭合（1分）   闭合电路的一部分导体，在磁场中做

切割磁感线的运动时，导体中就会产生电流（2分）。

30.（1）10Ω（1分） 

（2）10Ω（1分）0.875 W（0.875 W到0.9 W之间均可）（1分）

（3）0.4A（1分）

（4）结论一：正确（1分）结论二：不正确（1分）

理由：在研究电流与电压的关系时，要保持电阻不变，但电灯的电阻由于灯丝温度的

变化而发生了变化。（2分）

五、计算题（解答应写出必要的文字说明、步骤和公式，只写出最后结果的不给分，共25分）
[image: image2.wmf]
31.（ 5分）解：由图片测得L1=3.0cm  L2=0.9cm  -----------------------------(1分)

（注：测得L1：3.0cm --3.1cm 、L2：0.85cm--0.9cm均给分）

[image: image30.png]



（注：测得L1为3.0cm 到3.1cm之间、L2为0.85cm到0.9cm之间，计算正确的均给分）
32.（6分）
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（其它解法求出R1 给２分，求出R2给２分，求出乙图中电流表示数给２分。）

33.（７分）（列综合算式求出第一问给3分，求出第二问给2分，求出第三问给2分。）
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[image: image32.png]


34.（7分）（其它做法求出电功率给2分，求出实际电压给3分，说出一种近似给1分，共2分）

(2)计算时没有考虑灯丝温度对电阻的影响，近似认为灯丝电阻不变；没有考虑电路电压对电能表工作的影响。-------（答出一点给1分，共2分）
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